

Объем германских инвестиций в экономику Узбекистана достиг 5,5 млрд долларов, из них **четыре** млрд привлечено за предыдущие несколько лет. В 2021-м и 2022-м - почти по миллиарду, из них около **90** процентов - прямые иностранные инвестиции и кредиты. В настоящее время с немецкими партнерами реализуется свыше **100** совместных проектов более чем на **10 млрд** долларов.

## ПРЕЗИДЕНТ УЗБЕКИСТАНА ПРОВЕЛ ВСТРЕЧИ С РУКОВОДИТЕЛЯМИ КРУПНЫХ КОМПАНИЙ КАТАРА

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев по приглашению Эмира Катара шейха Тамима бин Хамада Аль Тани 1 октября прибыл в город Доху с государственным визитом.



В международном аэропорту имени шейха Хамада в честь высокого гостя был выстроен почетный караул.

Главу нашего государства встретил Премьер-министр - министр иностранных дел Катара шейх Мухаммад бин Абдурахман Аль Тани и другие официальные лица.

В этот день Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев принял председателя правления компании «Nebgas Power» Мухаммада Аль-Хажри, директора Катарского инвестиционного агентства Бандара бин Сауда Аль Тани, председателя правления компании «Power International Holding» Моутазу аль-Хайята и исполнительного директора холдинговой компании «Al Mirqab Capital» Саифа ур-Рахмана Хана.

В ходе встречи председателем правления компании «Nebgas Power» Мухаммадом Аль-Хажри были рассмотрены практические аспекты развития взаимовыгодного сотрудничества по продвижению новых проектов в сфере энергетики, прежде всего альтернативной.

Глава нашего государства с удовлетворением отметил начало реализации с участием катарской компании проекта строительства современной электростанции в Сырдарьинской области на основе парогазовых технологий мощностью 1,6 ГВт.

Завершается подготовка работ по проекту строительства тепловой электростанции в Сурхандарьинской области. Были обсуждены совместные планы по созданию систем хранения энергии мощностью 600 МВт в Ташкентской области и запуску ветряной генерации мощностью 1 ГВт в Каракалпакистане.

Достигнута договоренность о принятии долгосрочной программы партнерства с включением перспективных проектов, прежде всего в области «зеленой» энергетики.

На встрече с директором Катарского инвестиционного агентства Бандаром бин Саудом Аль Тани обстоятельно рассмотрены вопросы привлечения прямых инвестиций агентства в реализацию инвестиционных проектов, таких как строительство объектов «зеленой» энергетики - солнечных и ветряных станций в регионах страны, модернизация транспортной инфраструктуры, включая строительство современных авиатерминалов, и другие.

Выражена заинтересованность в обмене опытом в сфере развития передовых банковско-финансовых услуг, в том числе в рамках программ исламского финансирования.

Условлено, что в ближайшее время состоится встреча двусторонней группы для реализации совместных проектов.

Агентство - один из ведущих инвестиционных холдингов на глобальном уровне с большим опытом в продвижении

крупных проектов в сфере индустрии, инфраструктурного развития, энергетики, недвижимости, электронных технологий.

Президент Узбекистана принял председателя правления компании «Power International Holding» Моутазу аль-Хайята. «Power International» - крупнейший национальный холдинг, осуществляющий активную деятельность в 19 странах мира в таких сферах, как энергетика, нефтехимия, промышленность, сельское хозяйство, транспортная инфраструктура, здравоохранение, туризм и другие. Является одной из ведущих многопрофильных компаний на Ближнем Востоке.

Сегодня в партнерстве с данной компанией осуществляется строительство современного животноводческого кластера в Жизакской области, который станет крупнейшим агропромышленным комплексом в регионе.

В качестве перспективных совместных проектов обозначены строитель-

ство высокоскоростной автомобильной магистрали, увеличение объемов производства аммиака и карбамида, создание современной деловой и гостиничной инфраструктуры, объектов здравоохранения в нашей стране.

Катарская сторона проинформировала об открытии в самое ближайшее время офиса холдинга в Узбекистане.

В ходе встречи с исполнительным директором холдинговой компании «Al Mirqab Capital» Саифом ур-Рахманом Ханом обсуждены перспективы сотрудничества в сферах развития гостиничной инфраструктуры и туристических услуг, модернизации логистики и энергетической отрасли.

В частности, рассмотрены планы компании по инвестированию в строительство логистического центра в Ташкентском регионе, гостинично-конгрессного комплекса в городе Бухаре, расширения генерирующих мощностей в нашей стране.

Реализация инвестиционных проектов будет осуществляться на основе совместной «дорожной карты».

Основанный в 1983 году холдинг «Al Mirqab Capital» владеет 20 крупными гостиничными комплексами «Four Seasons», «The Ritz-Carlton» и другими брендами в США, Европе и на Ближнем Востоке. Активы компании превышают 8 миллиардов долларов.

В соответствии с программой государственного визита 2 октября состоятся встречи на высшем уровне, в ходе которых лидеры двух стран обсудят вопросы дальнейшего углубления узбекско-катарских отношений и развития многопланового сотрудничества, прежде всего в политической, торгово-экономической, инвестиционной и культурно-гуманитарной сферах.

УзА

Фото Пресс-службы Президента Республики Узбекистан.

### Сотрудничество

## УЗБЕКИСТАН - КАТАР: КУРС НА РАСШИРЕНИЕ И УКРЕПЛЕНИЕ СОТРУДНИЧЕСТВА

1-2 октября Президент Шавкат Мирзиёев по приглашению Эмира шейха Тамима бин Хамада Аль Тани находится с государственным визитом в Катаре.

Важной вехой узбекско-катарского сотрудничества стал первый в истории дипломатических отношений визит на высшем уровне в нашу страну, состоявшийся в июне этого года. Он открыл новый этап взаимодействия, придав необходимый импульс двусторонним отношениям, установленным в ноябре

1997 года и последовательно развивавшимся за минувший период, при этом не характеризуясь особой активностью. О ключевой роли состоявшегося в древнем Самарканде Узбекско-Катарского саммита на высшем уровне и приверженности сторон укреплению всеобъемлющего сотрудничества свидетельствует тот факт, что по итогам визита было подписано 15 двусторонних документов, направленных на дальнейшее развитие и углубление торгово-экономического, инвестиционного, культурно-гуманитарного и других сфер сотрудничества.

(Окончание на 2-й стр.)



### Актуально

## ПРИВЕРЖЕННОСТЬ ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКИ УЗБЕКИСТАНА - УКРЕПЛЕНИЕ СОТРУДНИЧЕСТВА И МИРА В РЕГИОНЕ



В сегодняшних непростых условиях на фоне роста вооруженных конфликтов, угроз миру и экономической стабильности важным стратегическим направлением считается объединение усилий государств - членов ООН во имя укрепления мира и безопасности, стабильности, защиты прав человека и обеспечения устойчивого развития. Узбекистан со своей прагматичной внешней политикой становится одним из ведущих государств в международных отношениях. В эти дни мировое сообщество активно обсуждает события очередной сессии Генеральной Ассамблеи ООН в Нью-Йорке.

(Окончание на 2-й стр.)

### 1 октября - День учителей и наставников

Развитие школьного образования на основе идеи «Новый Узбекистан начинается с порога школы, с системы образования и воспитания», выдвинутой Президентом Узбекистана в Послании Олий Мажлису в декабре 2020 года, превратилось в общенародное движение. Любые изменения в просвещении стали больше обсуждаться с общественностью.



## ВМЕСТО КОНВЕЙЕРНОГО ОБУЧЕНИЯ РАЗВИВАТЬ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНЫЙ, ЭМОЦИОНАЛЬНЫЙ И СОЦИАЛЬНЫЙ ПОТЕНЦИАЛ УЧАЩИХСЯ

Привычные образовательные схемы стремительно устаревают. В новых условиях возникают иные задачи, и образованию - дошкольному и школьному - нужно полностью измениться. Вместо конвейерного обучения следует развивать интеллектуальный, эмоциональный и социальный потенциал учащихся.

Чтобы в полной мере использовать разные формы педагогической деятельности в ходе учебного процесса, важно создать в сфере образования соответствующие условия.

За последние три года в Навоийской области в рамках государственных программ построено пять новых школ, реконструировано 64 учебных заведения, полностью отремонтировано 23 школы. Построены одна Президентская и семь специализированных школ и школ-интернатов. На эти цели из Госбюджета выделено более 700 млрд сумов.

Одним из семи приоритетных направлений Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы определено развитие человеческого капитала. Цели 43 и 44 стратегии предполагают в числе прочих задач повышение качества образования в школах и поднятие на международный уровень знаний и квалификации педагогических кадров.

Несколько лет назад количество учителей в области, получавших зарплату в размере тысячи

долларов, составляло шесть, сегодня - 217. Уровень получения национальных и международных сертификатов 1790 преподавателями иностранных языков в регионе за последние три года выросло с 46 (849 человек) до 80 процентов (1426 человек).

В целях обеспечения эффективного выполнения задач, поставленных главой нашего государства, в том числе внедрения в школах передовых образовательных программ, повышения качества просвещения, создания необходимых условий для профессионального развития наших педагогов начиная с нового учебного года необходимо осуществить ряд мероприятий.

Во-первых, за счет увеличения количества частных школ с трех до десяти в 2023/2024 учебном году будет создано дополнительно 3640 ученических мест. Продолжая эту деятельность и создавая льготы и преференции для предпринимателей, в ближайшие пять лет можно создать в частном секторе дополнительно десять тысяч ученических мест. Для строительства новых школ земельные участки предпринимателям будут предоставляться путем выставления на целевые аукционы, часть процентных выплат по кредитам, взятым на создание учебных заведений, в размере семи процентов, - покрываться из бюджета.

(Окончание на 3-й стр.)

# УЗБЕКИСТАН - КАТАР: КУРС НА РАСШИРЕНИЕ И УКРЕПЛЕНИЕ СОТРУДНИЧЕСТВА

«Окончание. Начало на 1-й стр.»

В частности, были подписаны Соглашения между правительствами Узбекистана и Катара о взаимном поощрении и защите инвестиций, об избежании двойного налогообложения и предотвращении уклонения от уплаты налогов на доходы и имущество, о взаимной помощи в таможенных делах, о сотрудничестве в сфере трудовых отношений, об освобождении от визовых требований владельцев дипломатических паспортов, меморандумы о сотрудничестве в сфере высшего образования и научных исследований, культуры, меморандумы о торговом сотрудничестве, сотрудничестве в областях сельского хозяйства и продовольственной безопасности, защиты и карантина растений, спорта и поддержки молодежи, сотрудничестве между Ташкентом и Дохой.

Также были подписаны программы сотрудничества по линии министерств иностранных дел и юстиции на 2023-2025 годы и достигнута договоренность о создании совместной платформы для финансирования приоритетных инвестиционных проектов.

Два государства взаимодействуют и в рамках международных организаций, в частности ООН, Организации исламского сотрудничества, Шанхайской организации сотрудничества, Совета сотрудничества арабских государств Залива и других. Стороны поддерживают конструктивные инициативы и кандидатуры друг друга на международных площадках.

Так, Катар выступил соавтором ряда инициативных Узбекистаном резолюций ООН, в частности резолюции Генассамблеи ООН «Просвещение и религиозная толерантность» (декабрь 2018 года), «Об укреплении взаимосвязанности между Центральной и Южной Азией» (июль 2022 года), «Об усилении роли парламентов в ускорении достижения Целей устойчивого развития (ЦУР)» (декабрь 2022 года), а также резолюции Исполнительного совета ЮНЕСКО «Последующие действия по выполнению Ташкентской декларации и обязательств по принятию мер в интересах преобразования воспитания и образования детей младшего возраста» (май 2023 года) и других.

Катар поддерживает усилия Узбекистана по мирному урегулированию ситуации в Афганистане. Наша страна в свою очередь всецело поддерживает действия Катара по оказанию народу Афганистана экстренной гуманитарной помощи.

Два государства развивают конструктивный политический диалог на высоком, экспертном и других уровнях с учетом глубокой исторической взаимосвязанности и взаимной заинтересованности в возрождении контактов на современном этапе.

Налажены отношения между министерствами иностранных дел двух государств, поддерживаемые путем обмена делегациями, проведения политических консультаций и переговоров.

9-10 июня 2021 года Узбекистан посетила делегация Катара во главе с заместителем Премьер-министра, министром иностранных дел шейхом Мохаммедом бин Абдурахманом Аль Тани, который был принят Президентом Узбекистана.

Правительственные и парламентские делегации двух стран регулярно совершают вза-

имные визиты для участия в крупных международных мероприятиях, проводимых в Узбекистане и Катаре.

Приоритетным направлением узбекско-катарских отношений является торговое-экономическое и инвестиционное сотрудничество. Узбекистан и Катар являются перспективными экономическими партнерами, обладающими достаточным потенциалом для расширения деловых связей. Это подтвердил и факт подписания в ходе визита Эмира Катара в нашу страну в июне этого года договоренностей о реализации инвестиционных проектов в сферах энергетики, газохимической промышленности, сельского хозяйства, инфраструктуры, логистики, туризма и других отраслях общей стоимостью свыше 12 миллиардов долларов.

Узбекистан и Катар заинтересованы в формировании кратчайших, надежных и безопасных транспортно-логистических коридоров, соединяющих Центральную Азию со странами Залива. Обсуждаются перспективы совместного продвижения реализации стратегического проекта по созданию Трансафганского железнодорожного коридора. Это будет способствовать кратному увеличению объемов взаимной торговли, показателя которой сегодня не соответствует потенциалу наших стран.

Стороны предпринимают конкретные шаги в данном направлении. В ходе визита в Катар узбекской делегации во главе с министром инвестиций, промышленности и торговли Узбекистана Лазизом Кудратовым, состоявшегося в мае этого года, были достигнуты договоренности о разработке Плана совместных действий по развитию двусторонней торговли, совместной Программы по развитию промышленной кооперации с включением в нее инвестиционных проектов в области энергетики, нефтехимии, химии, сельского хозяйства, пищевой промышленности, туризма и IT-индустрии.

Стоит отметить, что в настоящее время катарские компании уже осуществляют в Узбекистане ряд крупных проектов. Так, в 2024 году в Сырдарьинской области планируется к запуску теплоэлектростанция мощностью 1600 МВт, строительство которой осуществляется катарской компанией Nebras Power совместно с французскими и японскими партнерами EDF и Sojitz Corporation.

Важно и то, что принятая недавно в нашей стране Стратегия «Узбекистан - 2030» и Программа «Национальное видение Катара - 2030» во многом созвучны. В частности, эти ключевые документы двух стран включают такие задачи, как модернизация и обновление общества в соответствии с национальными обычаями и традициями, обеспечение потребности настоящего и будущих поколений, реформирование административно-командной системы на пути устойчивого развития, достижение устойчивого экономического и социального развития и обеспечение охраны окружающей среды.

В основе культурно-гуманитарных связей между нашими странами лежат динамично развивающиеся торговые отношения, общие ценности и традиции, а также священная религия ислам.

В Катаре высоко ценят вклад наших выдающихся мыслителей и ученых в развитие

исламской цивилизации и исторических связей между Мавераннахром и Аравийским полуостровом. Это способствует дальнейшему развитию межкультурного диалога, открывает хорошие перспективы для взаимодействия в сфере туризма, в том числе паломнического. В данном контексте стоит отметить, что с 1 марта 2021 года для граждан Катара введен 10-дневный безвизовый режим для въезда в Узбекистан, а в июне 2023-го этот срок продлен до 30 дней. Помимо этого, в июне 2021 года подписано межправительственное соглашение о воздушном сообщении между нашими странами. В настоящее время между двумя странами установлено прямое авиасообщение.

В рамках подписанного в сентябре-октябре прошлого года меморандума о сотрудничестве между Центром исламской цивилизации Узбекистана и Национальной библиотекой Катара узбекскими и катарскими учеными ведутся совместные исследования рукописей по истории Центральной Азии, хранящихся в этой библиотеке. Документом также предусмотрен обмен цифровыми источниками произведений узбекских ученых и мыслителей, налаживание сотрудничества в области оцифровки и изучения рукописей, организации взаимных научно-практических конференций.

Состоявшиеся осенью 2022 года в столице Катара Дни культуры Узбекистана, в рамках которых прошли концерты Государственного симфонического оркестра Узбекистана, выставка народно-прикладного искусства, были тепло встречены катарской общественностью.

Последовательно развивается сотрудничество в области спорта. Ассоциация футбола Узбекистана подписала в 2017 году Меморандум о сотрудничестве с Футбольной ассоциацией Катара.

В июне 2021 года между Узбекистаном и Катаром было подписано Соглашение о сотрудничестве по развитию футбола, футбольной солидарности, обмену опытом, организации соревнований, тренерскому образованию и безопасности футбольных процессов.

Интерес жителей Катара к истории, культуре и спорту, современному развитию нашей страны поддерживает одна из крупнейших мировых медиакорпораций «Аль Джазира». В Узбекистане действует корреспондентский пункт корпорации, регулярно информирующей о происходящих в стране культурных и политических, спортивных и экономических событиях. В эфире телеканала «Аль Джазира» неоднократно транслировались документальные фильмы, посвященные туристскому потенциалу Узбекистана, его историко-культурному и духовному наследию.

Словом, Узбекистан и Катар имеют хорошую основу для дальнейшего развития всестороннего диалога, укрепления торгово-экономического и инвестиционного сотрудничества, расширения научных и культурных связей. Несомненно, государственный визит Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева в Катар станет логичным продолжением июньского узбекско-катарского саммита на высшем уровне в Самарканде и откроет новые перспективы взаимовыгодного сотрудничества между двумя странами и народами.

ИА «Дунё».

# ПРИВЕРЖЕННОСТЬ ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКИ УЗБЕКИСТАНА - УКРЕПЛЕНИЕ СОТРУДНИЧЕСТВА И МИРА В РЕГИОНЕ



Гузэл Саъдиева. Доктор философии по политическим наукам.

«Окончание. Начало на 1-й стр.»

Участие Президента нашей страны на этой сессии и выдвигание им инициатив, имеющих региональное и глобальное значение, сыграло важную роль в доведении до широких масс целей внешней политики Узбекистана: сохранять дух согласия и сотрудничества, сплочения государств на основе общих интересов, которые выше существующих противоречий.

За последние годы Узбекистан выступает активным инициатором мирного решения региональных проблем и ситуации в Афганистане, смягчения последствий кризиса Аральского моря, социально-экономического развития, защиты и поощрения прав человека, активизации туризма и других приоритетных направлений многостороннего сотрудничества.

Узбекистан вступил в ряды стран ООН 2 марта 1992 года в качестве нового суверенного и независимого государства. С тех пор республика эффективно сотрудничает с организацией и ее специализированными органами.

Новый этап более эффективного и взаимовыгодного сотрудничества Узбекистана с ООН начался с 2017 года. Идеи и инициативы нашей страны способствуют появлению новой своеобразной модели по решению проблем Центральной Азии.

Сегодня страна активно участвует в деятельности организации ряда ее специализированных учреждений. В частности, глава Узбекистана выступил с речью на 72-й, 75-й и 76-й сессиях, а также на Сегменте высокого уровня 46-й сессии Совета ООН по правам человека. По инициативе руководства Узбекистана в рамках Генеральной Ассамблеи ООН приняты и реализуются шесть резолюций.

Резолюция «Укрепление регионального и международного сотрудничества по обеспечению мира, стабильности и устойчивого развития», принятая в 2018 году, служит концептуальной основой

сотрудничества. Документ способствовал формированию «Самаркандского духа», показал, что обеспечение мира, стабильности и устойчивого развития Центральной Азии, народы которой связаны вековыми узами братства и добрососедства, общей историей, религией, культурой и традициями, является главным приоритетом внешнеполитического курса Узбекистана.

На основе этого документа было предложено разработать и представить от имени стран Центральной Азии проект резолюции ГА ООН об усилении регионального сотрудничества по безопасности, обеспечению мира и устойчивого развития в Центральноазиатском регионе. Предложение полностью поддержано международным сообществом, и проект резолюции разработан Узбекистаном совместно с соседними государствами Центральной Азии. А также в разработке документа активно участвовали ведущие страны мира. Принятая по итогам Ташкентской конференции декларация в апреле этого же года была объявлена официальным документом 72-й сессии Генеральной Ассамблеи и Совета безопасности ООН.

Во взаимсотрудничестве Узбекистана с ООН особое значение придается обеспечению и укреплению религиозной толерантности, решению актуальных проблем, связанных с жизнью молодежи. Глава нашего государства на 72-й сессии ГА ООН выступил с идеей разработки и принятия резолюции «Просвещение и религиозная толерантность».

С учетом необходимости защиты молодого поколения от усиливающихся угроз религиозного экстремизма и терроризма, создания достойных условий для реализации его потенциала было также предложено разработать проект Международной конвенции о правах молодежи. Инициатива была поддержана 193 государствами - членами ООН.

В 2019 году ГА ООН приняла специальную резолюцию «Устойчивый туризм и устойчивое развитие в Центральной Азии». Инициатива о ее принятии впервые выдвинута главой нашего государства на встрече с Генеральным секретарем ООН Антониу Гутеррешем в рамках участия в международном форуме «Один пояс, один путь».

В 2021-м на 75-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН была принята специальная резолюция «Об объявлении региона Приаральской зоны экологических инноваций и технологий». Инициатива принадлежала Узбекистану, а соавторами резолюции выступили свыше 50 государств. Документ

позволил объединить внимание и силы во имя борьбы с Аральской трагедией не только стран Приаралья, но и всего мира.

В 2022 году Генассамблея ООН единогласно одобрила спецрезолуцию «Об укреплении взаимосвязанности между Центральной и Южной Азией», разработанную Узбекистаном в соавторстве с 40 странами. Инициатива принятия этой резолюции и закрепление в ней общих подходов, основных принципов и направлений диалога между регионами нашей выдвинуты Президентом нашей страны на Ташкентской конференции высокого уровня «Центральная и Южная Азия: региональная взаимосвязанность. Вызовы и возможности» в июле 2021 года.

Среди приоритетных направлений государственной политики Нового Узбекистана - достижение гендерного равенства, обеспечение прав, свобод и законных интересов женщин, усиление их роли в общественной и государственной жизни. Эффективно в этом плане сотрудничество страны со структурой «ООН - Женщины».

19 сентября этого года Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев принял участие в общих дебатах 78-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН в Нью-Йорке. На них глава государства выступил с рядом инициатив по решению актуальных проблем глобальной и региональной повестки дня. В том числе выразил заинтересованность в дальнейшем расширении сотрудничества со структурой «ООН - Женщины», а в качестве совместной инициативы предложил провести в следующем году в Узбекистане Азиатский форум женщин для обсуждения вопросов реализации их созидательного потенциала. А также в рамках данной сессии предложил уредить также «Центральноазиатский климатический диалог», создать под эгидой ЮНЕСКО Международный центр межрелигиозного диалога и толерантности. В целях изучения богатого наследия великих личностей и глубокого раскрытия гуманистической сути ислама выдвинута инициатива проведения в 2024-м международной конференции «Ислам - религия мира и добра». Выступая с высокой трибуны ООН, глава государства призвал мировое сообщество объединиться в решении афганского вопроса и под руководством ООН выработать согласованную и конструктивную позицию по Афганистану.

Словом, всецело поддерживаются руководством ООН и государствами-членами предложения и инициативы Узбекистана, которые полностью соответствуют Целям устойчивого развития ООН до 2030 года.

## Партнерство

Юрий Кутбитдинов.

Главный научный сотрудник Центра экономических исследований и реформ при Администрации Президента Республики Узбекистан.

В эти дни сформировался новый формат «Центральная Азия - Германия», саммит в котором прошел 29-30 сентября в Берлине. Следует отметить, что среди стран Евросоюза Германия является одним из главных экономических партнеров для каждой из стран региона.

В последние годы значительно вырос интерес крупных стран и международных объединений к развитию экономического сотрудничества со странами Центральной Азии.

При этом подход и формат к сотрудничеству предлагаются по формуле «Центральная Азия+». В этом году саммиты в таком формате прошли с Китаем (18-19 мая, Сиань), Европейским союзом (2 июня, Чолпон-Ата), Советом сотрудничества арабских государств Залива (19 июля, Джидда) и США (19 сентября, Нью-Йорк).

Появление указанных форматов в небольшой степени способствовало укреплению между странами ЦА торгово-экономического сотрудничества, стремление расширять сферы взаимодействия, кооперационные связи и транспортную взаимосвязанность, создавать благоприятную инвестиционную среду в целом в регионе.

Двусторонние и многосторонние саммиты глав государств стран ЦА, в том числе проводимые ими на регулярной основе Консультативные встречи, показали заинтересованность стран региона в совместном решении общих проблем, в расширении сотрудничества с ведущими экономиками и международными организациями.

Форматы сотрудничества «ЦА+» дают возможность лидерам стран нашего региона еще раз «сверить часы» по актуальным вопросам и обменяться мнениями об общих подходах по расширению сотрудничества с другими круп-

# СТРАНЫ ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ УКРЕПЛЯЮТ СОТРУДНИЧЕСТВО С ГЕРМАНИЕЙ В НОВОМ ФОРМАТЕ

ными державами и региональными объединениями.

В 2022-м совокупный товарооборот (ТО) стран ЦА с Германией по сравнению с 2021-м вырос на 32,5 процента и составил почти 4,5 млрд долларов, экспорт увеличился на 39,4 процента до 675,5 млн долларов, а импорт - на 31,4 процента до 3,8 млрд долларов.

Следует отметить, что совокупный импорт государств ЦА из Германии в 5,6 раза превышает экспорт стран региона в Германию.

Это связано с тем, что Германия входит в число основных поставщиков в государства региона продукции товарной номенклатуры «машины, оборудование и транспортные средства».

Например, в 2022 году в общем импорте Узбекистана из Германии продукция товарной номенклатуры «машины, оборудование и транспортные средства» занимала основную долю - около 65 процентов.

Казахстан за период 2016-2022 годов увеличил товарооборот с Германией в 1,6 раза (с 1,7 млрд до 2,8 млрд долларов), экспорт - в 2,5 раза (с 262,2 млн до 530,9 млн долларов), импорт - в 1,5 раза (с 1,4 млрд до 2,2 млрд долларов).

За этот период доля Германии в общем товарообороте Казахстана снизилась с 2,7 до 2,2 процента, в экспорте - с 0,7 до 0,6, в импорте - с 5,7 до 4,4 процента.

Объем инвестиций из Германии в Казахстан с 2005-го превысил 5,4 млрд долларов. В настоящее время Казахстан и Германия реализуют порядка 50 совместных инвестиционных проектов на общую сумму более четырех млрд долларов.

Кыргызстан за период 2016-2022 годов увеличил товарооборот с Германией в 2,6 раза (с 68,8 млн до 180,4 млн долларов), экспорт - в 2,5 раза (с 6,4 млн до 15,8 млн долларов), импорт - в 2,6 раза (с 62,4 млн до 164,6 млн долларов).

Доля Германии в общем товарообороте Кыргызстана выросла с 1,2 до 1,5 процента, в экспорте - с 0,4 до 0,7, в импорте - с 1,6 до 1,7 процента.

В Кыргызстане объем инвестиций из Германии с 2004-го составил почти миллиард долларов, в 2022-м привлечено 125,6 млн долларов германских инвестиций.

Таджикистан за 2016-2022 годы увеличил товарооборот с Германией в 1,9 раза (с 59,4 млн до 114,0 млн долларов), при этом экспорт снизился на 20 процентов (с 1 млн до 0,8 млн долларов), а импорт вырос в 1,9 раза (с 58,4 млн до 113,2 млн долларов).

Доля Германии в общем товарообороте Таджикистана выросла с 1,5 до 1,6 процента, в экспорте снизилась с 0,1 до 0,04 процента, в импорте выросла с 1,9 до 2,2.

С 2010-го объем инвестиций из Германии в Таджикистан составил 14,8 млн долларов, в 2022-м привлечено 1,2 млн долларов германских инвестиций.

Туркменистан, по имеющимся на сайте Международного центра торговли (trademap.org) данным, за 2016-2022 годы уменьшил объем товарооборота с Германией на 42,9 процента (с 449,0 млн до 256,2 млн долларов), экспорта - на 36,6 процента (с 57,6 млн до 36,5 млн долларов), импорта - на 43,9 процента (с 391,4 млн до 219,7 млн долларов).

Соответственно доля Германии в общем товарообороте Туркменистана снизилась с 3,3 до 1,5 процента, в экспорте - с 0,7 до 0,03 процента, в импорте выросла с 7 до 6,4.

Узбекистан в период 2016-2022 годов нарастил объем товарооборота с Германией в 2,2 раза, экспорт - в 2,5 раза, импорт - в 2,2 раза. Доля Германии в общем товарообороте за указанный период выросла с 2,2 до 2,3 процента, в общем экспорте - с 0,3 до 0,5 процента, а в общем импорте снизилась с 4,1 до 3,5 процента.

Значительный рост товарооборота Узбекистана с Германией наблюдался в 2022-м, когда он вырос по сравнению с 2021-м более чем в 1,5 раза и достиг максимальных объемов (почти 1,2 млрд долларов), при этом экспорт вырос на 26,6 процента, импорт - на 54,5.

Следует отметить, что Германия является главным торгово-экономическим партнером Узбекистана среди стран Евросоюза. В общем объеме торговли Узбекистана с ЕС более четверти приходится на ФРГ, а в общем объеме инвестиций, поступивших в 2021-м в Узбекистан из стран ЕС, около 60 процентов были германскими.

Активно поддерживается диалог на высшем уровне. В мае этого года состоялся официальный визит Президента Узбекистана в

Германию, в ходе которого были рассмотрены вопросы расширения торгово-экономического, инвестиционного и технологического сотрудничества, определены приоритетные направления практического взаимодействия. По итогам переговоров подписано 16 межправительственных и межведомственных документов в сферах экономики, торговли, финансов, образования, науки и инноваций.

В рамках визита глава нашего государства провел также встречи с руководителями ведущих компаний и финансовых институтов Германии, на которой представители немецких компаний высказали конкретные предложения по практическому сотрудничеству и расширению кооперации в приоритетных сферах с внедрением высокотехнологичных и инновационных решений.

Накануне визита был проведен Узбекско-Германский бизнес-форум, на котором заключен целый ряд новых торговых, финансовых и инвестиционных соглашений по развитию промышленной кооперации и расширению технологического партнерства на девять млрд евро в таких областях, как «зеленая» энергетика, добывающая, химическая, фармацевтическая, электротехническая отрасли, модернизация транспортной инфраструктуры, цифровизация сельского хозяйства, инновации, и других приоритетных для экономики Узбекистана направлений.

Для поддержки проектов немецких компаний в Узбекистане была достигнута договоренность о полномасштабном партнерстве с крупными немецкими банками, такими как Deutsche Bank, Банк развития Германии (KfW), а также с Германским обществом по международному сотрудничеству (GIZ).

Объем германских инвестиций в экономику Узбекистана достиг 5,5 млрд долларов, из них четыре млрд привлечено за предыдущие несколько лет. В 2021-м и 2022-м - почти по миллиарду, из них около 90 процентов - прямые иностранные инвестиции и кредиты.

В настоящее время с немецкими партнерами реализуется свыше 100 совместных проектов более чем на 10 млрд долларов. За последние шесть лет число действующих в Узбекистане предприятий с участием капитала из Германии выросло в три раза и в

настоящее время составляет 201 предприятие. Из них 23 предприятия были созданы с начала текущего года. Кроме того, действуют представительства более 30 германских фирм и компаний.

Следует отметить, что в экономическом сотрудничестве стран ЦА с Германией, помимо торговли, важное значение имеют инвестиционное сотрудничество и привлечение немецких технологий для создания современных производств по выпуску конкурентоспособной продукции как для внутреннего, так и для внешнего рынка.

В настоящее время Узбекистан, Казахстан и Кыргызстан создали с Германией Дельтовые советы. Все страны ЦА регулярно проводят с ФРГ совместные бизнес-форумы.

В дальнейшем в рамках деятельности Дельтовых советов и бизнес-форумов целесообразно совместно с ведущими германскими транснациональными компаниями разрабатывать и реализовывать инвестиционные проекты по созданию единой производственной цепочки создания конечного продукта путем распределения производств в странах ЦА с учетом их географической близости. Это в свою очередь будет содействовать расширению кооперационных связей между государствами региона.

На прошедшем в Берлине саммите «Центральная Азия - Германия» рассмотрены новые инициативы по расширению сотрудничества стран региона с Германией в областях промышленной кооперации, создания производственных кластеров, развития возобновляемых источников энергии, транспортно-логистического потенциала ЦА, в частности так называемого среднего коридора, связывающего наш регион с Европой через Каспийское море. Тема обеспечения продовольственной безопасности тоже может стать одним из направлений сотрудничества, поскольку странам ЦА будет полезен опыт Германии по развитию «умного» сельского хозяйства и внедрению агроинноваций.

Потенциал для дальнейшего расширения экономического сотрудничества между государствами ЦА и Германией еще далеко не реализован. Новый формат сотрудничества будет этому только способствовать.

	Показатели внешней торговли стран ЦА с Германией в 2021-2022 годах (млн долл.)				Рост ТО		
	2021		2022				
	ТО	экспорт	импорт	ТО	экспорт	импорт	
Казахстан	2213,4	398,5	1814,8	2763,6	530,9	2232,7	124,9%
Кыргызстан	75,8	12,5	63,2	180,4	15,8	164,6	2,4 п.
Таджикистан	107,4	0,3	107,0	114,0	0,9	113,2	106,1%
Туркменистан	216,3	0,9	215,4	256,2	36,5	219,7	118,4%
Узбекистан	765,7	72,2	693,5	1162,7	91,4	1071,3	151,8%
<b>Всего</b>	<b>3378,6</b>	<b>484,4</b>	<b>2893,9</b>	<b>4476,9</b>	<b>675,5</b>	<b>3801,5</b>	<b>132,5%</b>

Источник: статистическая ведомость стран ЦА, сайту: trademap.org



## ВМЕСТО КОНВЕЙЕРНОГО ОБУЧЕНИЯ РАЗВИВАТЬ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНЫЙ, ЭМОЦИОНАЛЬНЫЙ И СОЦИАЛЬНЫЙ ПОТЕНЦИАЛ УЧАЩИХСЯ

«Окончание.  
Начало на 1-й стр.»

Еще одна актуальная проблема в сфере - сокращение числа школ, работающих с коэффициентом высокой мощности, за счет увеличения количества мест для школьников. В частности, в следующем году в рамках Инвестиционной программы будет построена одна новая школа, реконструированы - пять, полностью отремонтированы - две. На эти цели намечено выделить 50 млрд 510 млн сумов и создать три тысячи дополнительных учебных мест.

В ближайшие пять лет восемь школ (четыре - в Навои, по одной - в Зарафшане и Карманинском районе, две школы - в Хатърчинском) сократят мощность с 2,5 коэффициента до двух раз, а в 66 школах будут выполнены строительные, ремонтные работы (семь новых объектов, в 31 - реконструкция и пристройки, в 28 - капитальный ремонт) и проведено их оснащение. На эти цели выделено свыше 478 млрд сумов. В результате общий коэффициент школ региона снизится с 1,1 раза до одного. Будет создано 10 483 учебных места.

**Во-вторых, создадут онлайн-платформу оценки для определения уровня знаний преподавателей и учащихся, устранения пробелов в их знаниях и оказания методической поддержки. Посредством этого механизма намерены повысить уровень качества знаний.**

В прошлом году из 20 тысяч учителей, принявших участие в аттестации, у 398 (два процента) знания и навыки оценены как «неудовлетворительные». Установлено, что сейчас особенно востребованы преподаватели информатики, английского языка, физики, математики и химии. Поэтому в дальнейшем будет проводиться системная работа по повышению квалификации и уровня знаний преподавателей. В этом станут опираться на сотрудничество с Навоийским государственным педагогическим институтом и областным Национальным центром обучения педагогов новым методикам на базе регионального центра переподготовки и повышения квалификации работников народного образования. В частности, проведена повторная диагностическая проверка уровня знаний каждого педагога. И для заполнения выявленных пробелов станет оказываться методическая помощь сроком от одного до трех месяцев.

В наших ближайших планах - внедрить мобильные курсы повышения квалификации из команды высококвалифицированных передовых педагогов для педагогических кадров, работающих в пустынных и отдаленных районах Навоийской области. Этот эксперимент сначала апробируют в Канимехском районе с низким уровнем знаний учителей. Следует отметить: со следующего учебного года будем вносить предложения в целевой государственный заказ через обращение в Государственную комиссию по координации процессов приема на учебу в государственные высшие образовательные учреждения по тяжелым и школам с дефицитом кадров (восемь школ - в Канимехском районе, по семь - в Хатърчинском и Учкудукском, пять школ - в Тамдынском, две - в Нуратинском районе).

Для повышения качества образования в текущем году в 20 общеобразовательных учебных заведениях Навоийской области будут внедрены учебные про-

граммы Президентской и специализированных школ, а также их система оценок. Учителя, которые эффективно используют новую систему, после оценки их работы через год получают надбавки в размере 40 процентов. В ближайшие пять лет данная система поэтапно будет внедрена во всех школах.

Также в этом году из-за рубежа преподавать в нашем регионе приглашены десять носителей языков. В последующие годы их количество увеличится.

В последние годы ведется активная работа по повышению уровня охвата молодежи высшим образованием. 16 школ Канимехского района, 61 школа Хатърчинского, 12 - Тамдынского, 23 - Нуратинского района и три школы города Газгана с низким уровнем поступления учащихся в вузы прикреплены к школьным коллективам, обладающим передовым опытом работы в регионе, с целью оказания им методической поддержки.

Вместе с тем в школах по выбору учащихся 7-11-х классов усилено преподавание предметов в связке «химия - биология», «математика - физика», «математика - иностранный язык», «родной язык и литература - иностранный язык».

Сегодня четко определили задачи для реализации в 40 школах нашей области опыта школы № 32 Акдаринского района Самаркандской области в обучении учащихся профессии и второму иностранному языку. Как известно, обучение молодежи как минимум двум иностранным языкам и одной современной профессии определено как основное направление реформ в школьном образовании. На неиспользуемой территории данной школы из легких конструкций сооружены дополнительные помещения и созданы условия для обучения 15 профессиям. В них учащиеся получают начальные навыки ИТ, технического обслуживания, парикмахерского и гончарного дела, косметологии, резьбы по дереву.

С текущего года в 11 школах Навоийской области намечено запустить данную систему и поэтапно переоборудовать в установленном порядке классы профессионального образования. С учетом специализации каждого региона в этих школах будут обучать таким профессиям, как сантехник, электрик, слесарь, плотник, сапожник, из современных направлений - мультимедиа, создание и обработка дизайнерских и художественных материалов, робототехника, видеомонтаж, обслуживание компьютерной техники. Из иностранных языков - китайский, немецкий, японский, корейский и французский.

В результате нынешнее количество - 823 - учащихся, получивших уровень 6+ по IELTS и CEFR (международный и национальный сертификаты), в течение следующих двух лет утроится и достигнет 2500. А число школьников, обучившихся современным высокодоходным профессиям, увеличится в три раза.

На примере опыта Нуратинского, Тамдынского, Хатърчинского и Канимехского районов и города Газгана в 25 школах совместно с образовательными центрами будет организовано по одному классу, направленному на преподавание иностранного языка. Станет оказываться практическая помощь в повышении знаний старшеклассников и учителей иностранных языков, не имеющих международных и национальных сертификатов, а также в получении этих сертификатов.

С учетом дефицита специалистов по иностранному языку в образователь-

ных учреждениях Тамдынского, Учкудукского, Канимехского, Нуратинского и Хатърчинского районов будет налажена система онлайн-уроков (из областного центра) опытных преподавателей. Организуются образовательные процессы, направленные на интеграцию теоретических знаний и практических навыков, для овладения школьниками профессией. Для прохождения выпускниками практики сегодня по шесть школ города Навои закрепили за АО «НГМК» и «Гидро станко сервис», десять - за АО «Навоиазот», по десять школ Навоихорского и Карманинского районов - за АО «Навоийская ТЭС» и СЗЗ «Навои». Для учащихся, желающих получить профессии и стать специалистами, создали условия и возможности для этого в самой школе.

Один из актуальных вопросов, стоящих на повестке дня, - обеспечение занятости выпускников общеобразовательных учебных заведений. В этом году школы нашего региона окончили 10 748 учащихся, из них 4956 (46,1 процента) поступили в высшие учебные заведения. Также досрочно стали студентами вузов 602 человека (5,6 процента), более 1600 выпускников планируется зачислить в него государственные и зарубежные высшие образовательные учреждения.

На основе поручения главы государства будут заключены трехсторонние соглашения в целях охвата выпускников профессиональным образованием, обучения молодежи современным профессиям с низкой себестоимостью и высоким доходом, целенаправленной работы со школьниками, а также для четкого определения обязанностей хокима, директора школы и родителей.

Вместе с тем будут разработаны программы трудоустройства в целях обеспечения учащихся выпускников школ, не охваченных следующим этапом образования: каждого закрепят за предприятием и организацией области исходя из интересов.

В каждом секторе района, города будет создано по одной образцовой школе, которые оборудуют с учетом требований нормативных актов, а в дальнейшем эти требования поэтапно внедрят и в других школах.

Также уделим особое внимание повышению авторитета учителей в обществе, их материальному и моральному стимулированию, повышению качества образования. Так, начиная с 2023/2024 учебного года передовым 100 педагогам в течение десяти месяцев ежемесячно будет выплачиваться доплата хокима области в размере миллиона сумов, а отличникам на протяжении учебного года - 500 тысяч сумов (стипендия главы региональной администрации).

Будут отобраны 30 школ с высоким показателем поступления выпускников в вузы. Им выделят 100 млн сумов для улучшения материально-технической базы.

50 учителей, ежегодно выходящих на пенсию, по рекомендации советов по реформированию системы народного образования районов (городов) получат направления в санатории за счет средств хокима области. Также 100 учащихся 5-9-х классов, показавших отличные и высокие оценки, бесплатно отдохнут в оздоровительных лагерях. 20 учителей, учащиеся которых заняли призовые места на международных конкурсах и предметных олимпиадах, отправят в поездку в зарубежные страны.

**Раъно Хайтова.**  
Начальник Управления дошкольного и школьного образования Навоийской области.

## ШКОЛА - ДУША МОЯ

*«Судьба будущего поколения, судьба всей нашей нации, народа, государства зависят от наших уважаемых учителей». Повторяя эти слова, сказанные Президентом Шавкатом Мирзиёевым, я торопился в первый день нового 2023/2024 учебного года в специализированную государственную общеобразовательную школу № 6 села Гуртепа, где когда-то учился и сам. Мне вспомнилось, что в 1924-м это первая школа, которая открылась в нашем районе, и в ней тогда было всего 24 ученика. Преподавал Абдугаффор Парпиев, родившийся в 1911 году в семье мастеров по изготовлению телег.*

В 1965-1975 годах, в то время когда учились уже мы, в регионе все еще остро ощущались веяния старой школы. А зданием, состоявшим из двух комнат, до недавних пор пользовались как библиотекой, столовой, складом. Вот там-то мы и учились до 5-го класса.

Уже потом узнал, что писать и читать нас учил молодой учитель Хакимжон Маликов из села Терак, который окончил вуз и сразу приехал преподавать. Это был очень самоотверженный наставник, который обожал детей. Всю любовь, что была в его сердце, он щедро дарил ученикам. Как классный руководитель Хакимжон часто ходил по домам подопечных, чтобы побеседовать с родителями. Впоследствии мы учились у таких наставников, как Хасанбой Кучкоров, Немаатулла Рахмонкулов, Исламжон Матазимов, Мухаммаджон Нурматжонов, Муътабар Абдуллаева, Абдусалом Йигиталиев, Виктор Цирина, Мукаррам Солиева, Замира Собирова, Валентина Цирина, и всех их тоже очень полюби.

Учительница узбекского языка и литературы Муътабар-ая любила всех своих учеников, но меня выделяла особенно. Именно мне она поручала раздавать ученикам тетради и проверять выполнение заданий. Позже она стала доверять мне также проверку диктантов и сочинений. Делал я это весьма охотно. Аккуратным красивым почерком красной пастой ставил пометки и приводил правильное написание букв.

Из тебя получится замечательный учитель, - со всей уверенностью говорила Муътабар-ая. - Мы не можем работать вечно, вот выйдем на пенсию и освободим свое место для таких, как вы...

Не успевал начать урок, а я уже заранее писал на доске текущую дату. Учительнице это очень нравилось, она ставила меня в пример своим одноклассникам.

Если писали диктант, то сложные слова на доске записывал тоже я. Всем задавали на дом прочитать пройденную тему, а мне - новую, ту, что будут усваивать на следующем уроке.

Мне уже так доверяли, что были даже дни, когда я писал разработку нового урока. Даже сам слышал, как учительница радостно рассказывала об этом своим коллегам, другим преподавателям узбекского языка и литературы - Тожикузи Алкулову, Мукаррам Солиевой, Замире Собировой...

Напротив нашей школы было почтовое отделение. Его начальник Купайсин Муминов неожиданно позвал меня к себе. Из Ташкента доставили нечто завернутое в плотную бумагу и запечатанное. Мы развернули посылку - 20 книг! И еще целая пачка бумаги! Посылка была от писателя Уткира Хошимова. Он поблагодарил меня за мою страсть к чтению книг и пожелал удачи.

В тот год вышла книга писателя «Слушай свое сердце». Я прочитал об этом в газете, но нигде не мог найти данную книгу, ни в одном книжном магазине. Поэтому написал автору письмо, а он в ответ прислал мне целую стопку книг. Я и Купайсин-ака взяли книги и поспешили к директору. Началась утренняя линейка. Директор с гордостью объявил всем, что известный писатель прислал мне книги и пожелал тоже стать в будущем писателем. Помню все так, будто это было вчера.

Окончив 8-й класс, я поступил в Чустский педагогический техникум на льготной основе. Куратором нашей группы был учитель из Джумашуя. Узнав, что я серьезно занимаюсь творчеством, он



посоветовал мне: «Ты должен стать журналистом, а для этого учиться в ТашГУ. Не теряй времени зря. Оканчивай школу и поступай в вуз». И я вернулся в школу. Был декабрь. Директор сказал, что я продолжу учиться в 9 «А» классе, где классным руководителем был Фахриддин Мулламедов.

А вот сам классный руководитель был против, так как я пропустил уже четыре месяца учебы. Но директор настоял на своем. Он даже дал мне возможность бывать на лекциях рабочих и сельских корреспондентов при газете «Наманган хакикати». Посещая занятия таких сильных журналистов, как Салох Кориев, Фарход Йулчиев, Рустам Солижонов, Иброхим Азимбоев, я стал еще больше стремиться в эту сферу.

Наш учитель Виктор Цибрин неоднократно говорил нам о том, что лишь три выпускника смогут поступить в вуз. Так и получилось. Счастье это выпало на долю Махмуджону Шамсиеву, Рустамжону Калонову и мне.

Окончив университет, начал работать в редакции.

Кстати, не забывал и слов своей учительницы Муътабар-ая Абдуллаевой. Где бы и в какой бы сфере я ни трудился, до 2001 года на основе совместительства параллельно работал учителем узбекского языка и литературы в школах № 5, 7, 9, 13 и 41. А когда подготовка к работе редактором была завершена, просто не имел возможности еще и преподавать.

Но я все еще очень люблю школу: в какую бы меня ни пригласили, обязательно иду. Наблюдать за ходом урока для меня самое приятное. С удовольствием общаюсь с учителями и учениками, обмениваемся с ними мнениями. Поэтому как минимум одну страницу каждого номера нашей газеты выделяю под темы, связанные с воспитанием и образованием.

На улице ко мне часто обращаются, называя «домла» - учитель. Это мои бывшие ученики, дорогие моему сердцу люди. У большинства из них уже по четверо или пятеро детей, у кого-то даже внуки. Если раньше приветствовали друг друга рукопожатием, то теперь обнимаемся при встрече. Чем мы старше, тем больше ценим друг друга...

Моя любовь к образованию проявляется еще и в том, что мы ежемесячно собираемся с друзьями из двух групп. Одна из групп - это педагоги, которые много лет работали в школах директо-

рами, а теперь на пенсии: Хамидулло Нурматов, Комилжон Имомназаров, Шарофиддин Камолитдинов, Исmoil Ашуров. Вторая - это известные заслуженные педагоги и самоотверженные представители других профессий, просветители-нуронийцы: Нозимжон Козок, Турғунбой Муминов, Хакимжон Маликов, Алишер Маширбаев, Абдуназар Бурхонов, Тулкинбой Шокиров, Комилжон Маматов.

Я уже упоминал о том, что из всех моих сверстников в вуз поступило, кроме меня, еще два человека. А сейчас в этой сфере наблюдается невероятный прогресс. В прошлом 2022/2023 учебном году из 41 выпускника в вузы поступило 23. И особенно радует всех, в частности педагогический состав, тот факт, что большинство поступило в такие престижные вузы, как Наманганский государственный университет, Наманганский инженерно-технологический институт, Международная исламская академия Узбекистана, Ташкентский государственный педагогический университет имени Низами. Значительную роль сыграло и то, что из 72 педагогов у 14 высшая категория, у 21 - первая, у 11 преподавателей иностранных языков и информатики - международные сертификаты, учительница биологии Дилором Абдуллаева ежемесячно получает из министерского фонда надбавку в размере пяти млн сумов, а учитель ЭВМ Умиджон Самандоров ездил на 15 дней на повышение квалификации в Южную Корею.

Сегодня здесь все уже по-другому. В 1986 году построили здание школы, отвечающее мировым стандартам. А в 2019-м его капитально реконструировали. Недавно в эксплуатацию передали еще одно дополнительное здание на 120 мест. Хватает всего: и компьютеров, и прочей техники, и учебных принадлежностей. Специалисты тоже обладают достаточной квалификацией, основная масса учителей здесь же и училась, это местные жители.

В 2024 году ожидается дальнейший рост показателя поступаемости выпускников в вузы. На основании постановления Кабинета Министров «Об утверждении Положения о порядке оказания платных образовательных услуг в общеобразовательных учреждениях системы Министерства народного образования Республики Узбекистан» от 22 апреля 2019-го начиная с этого года в школах наладили работу платных внеурочных курсов.

Таким образом, с учетом обеспечения полной безопасности учеников учителя-предметники, взяв на себя ответственность, начали давать детям дополнительные знания после уроков.

Школа имеет для меня огромное значение. В этом прекрасном месте не просто учился. Здесь познал радости и горести жизни. Получал первые ее уроки. Осмысливая все это и поздравляя учителей с профессиональным праздником, думаю о моих дорогих учителях, которые указали мне верный путь, были ко мне добры, поддерживали меня.

Могу с полной уверенностью сказать, что наше общество еще больше укрепит сотрудничество в связке «школа - махалла - семья», с чстью выполнит такую задачу, как воспитание молодого поколения, в соответствии с требованиями эпохи, - сказал директор школы.

Речь директора, который является продолжателем династии наших организованных, целеустремленных, инициативных, самоотверженных и, если на то пошло, семейных учителей, отличника народного образования Зарифжона Муминова, энергия, которой так и пышет педагогический состав, и блеск в глазах учителях, которые указали мне верный путь, были ко мне добры, поддерживали меня.

**Косимжон Акбаров.**  
Редактор газеты «Минбулок», лауреат медали «Шухрат».

# ФУТБОЛЬНОЕ ОБОЗРЕНИЕ

Тимур Низаев.  
«Правда Востока».



## В КОГОРТЕ ФАВОРИТОВ НА ФИНИШНОЙ ПРЯМОЙ

Как женская, так и молодежная сборные Узбекистана по футболу на Азиатских играх в китайском Ханчжоу пробились в полуфинал. Впервые после памятного достижения в Хиросиме (Япония) в 1994 году. Девушки сломали сопротивление футболисток Китайского Тайбэя в овертаймах - 2:1 (1:1), а подопечные главного тренера Тимура Кападзе - дружину Саудовской Аравии с таким же результатом, но в основное время.

Отменно выполнил роль заправского форварда игрок обороны все тот же С. Мирсаидов, подключившись к атаке на 24-й минуте. Его появления у штрафной площадки противников никто не ожидал. Тактическая заготовка тренерского штаба.



Увязнув в навязанном узбекистанцами позиционном противостоянии, команда Саудовской Аравии перед самым свистком арбитра на антракт прозвела рывок нападающего Алишера Одилова. Он забил второй мяч, оставив позади трех защитников, по ходу обыграв и голкипера. Примечательно, что ассистировал Алишеру вратарь (!) ферганского «Нефтчи» Владимир Назаров. Получился еще одна наигранная комбинация? На вопрос, однако, можно точно ответить: гол не случайный.

Саудовцы бросились на штурм. До 20 игроков скапливалось на половине поля наших парней. Были ситуации, когда оборонительные редуты, казалось, вот-вот рухнут. И наши-таки трещину атакующие соперники. На 65-й минуте в толкотне и суетлоке буквально продавили мяч в ворота В. Назарова.

Психологическое преимущество оказалось на стороне игроков с Персидского залива. Но наши

соотечественники проявили стойкий характер. Отвечая ударом на удар в переносном и буквально-ном смысле. Ни себя не жалели, ни других.

В такой схватке дрогнула сборная Саудовской Аравии. За 30 минут, считая и добавленное время, претенденты на награды не создали ни одного голевого момента.

Теперь за выход в финал узбекистанцы сыграют с победителем матча между коллективами Китая и Южной Кореи.

В четверке фаворитов оказалась и женская сборная республики. В четвертьфинальной встрече со сборной Китайского Тайбэя командные усилия завершили Диёра Хабибуллаева и Умида Зоирова.

Значимый успех наших девушек, дебютантов Асиады. С этим достижением поздравляем и Мидори Хонду - японского специалиста, работающего тренером по приглашению в Узбекистане уже более двух лет.

## УДАЛАСЬ ЛИ РАБОТА НАД ОШИБКАМИ?

Чемпионат Узбекистана. Суперлига. Двадцатый тур. «Металлург» - «Андижон» - 2:0, «Нефтчи» - «Бухоро» - 3:0, «Олимпик» - «Насаф» - 1:3, «Навбахор» - «Турон» - 5:0, «Пахтакор» - ОКМК - 2:2, «Бунёдкор» - «Сурхон» - 0:1, «Кизилкум» - «Соғдиана» - 4:2.



Этот тур примечателен тем, что состоялся накануне встреч наших ведущих клубов в Лиге чемпионов Азии. Напомним, в стартовых поединках на самом престижном континентальном турнире отечественные команды сыграли, мягко говоря, неважно. Фiasco потерпели с одинаковым счетом 0:3 «Пахтакор» в противостоянии с «Аль-Айном» (Объединенные Арабские Эмираты) и ОКМК, уступивший «Аль-Иттихад» (Саудовская Аравия). Вничью сыграл «Навбахор»



с другим клубом из СА (1:1) - «Аль-Хилалом». Не очень убедительно выиграл лишь «Насаф», забив единственный мяч в ворота далеко не самого грозного противника в подгруппе - «Аль-Фейсали» (Иордания).

По мнению большинства специалистов, после таких результатов на международной арене тренером и игрокам необходимо было провести за короткий срок тщательный анализ промахов и упущений. Как они выполнили домашние задания, показали матчи текущего тура суперлиги.



Примечательно, что в очном поединке встретились совершившие фальстарт в Лиге чемпионов Азии «Пахтакор» и ОКМК. Не узнать было бекабадскую дружину. Команда Миржалоло Касимова впервые, пожалуй, начала в этом сезоне действовать первым номером. Не стала дожидаться, когда пахтакоровцы споткнутся. Навязывала свою игру. И преуспела. Постоянно вела в счете по ходу матча. Однако победного результата не удержала.

«Пахтакор», оказавшись в роли догоняющего, только благодаря большому количеству исполнителей сумел все же добиться ничьей. У ташкентцев не проглядываются изменения в стиле игры.

То же самое утверждают эксперты о «Насафе» и «Навбахоре», хотя они и выиграли с убедительным счетом. Настороженное отношение к этим командам, вероятно, потому, что спарринг-

партнерами у них были дружины с небольшим потенциалом. А разница в классе существенная. Например, «Олимпик» делегировал в молодежную сборную страны, которая успешно выступает на Асиаде, аж девять футболистов, состав ослаблен, а «Турон» в суперлиге - претендент на вылет из элитного дивизиона.

Привлекла внимание игра дружины «Нефтчи», продолжающая беспроигрышную серию из 20 матчей, тем, что ферганцы одолели «Бухоро», которая вроде бы почувствовала уверенность и начала подниматься со дна турнирной таблицы.



Заминкой бухарцев воспользовались их коллеги из навийского «Кизилкума». В прошлом туре обыграли в гостях «Сурхон» (2:1), а теперь у себя дома не оставили шансов «Соғдиане». Видимо, джизакцы эмоционально перегорели в предыдущем матче, когда упустили выигрыш во встрече с «Пахтакором». Тогда зафиксирована ничья - 1:1.

В полной мере использовал фактор родных стен «Металлург». Бекабадцы почувствовали, что выйдя из опасной зоны, а андижанцы рано уверовали, что близки к призовому подиуму.

## Положение команд после двадцатого тура

Клубы	В	Н	П	М	О
1. «Пахтакор» (Ташкент)	13	4	3	32:19	43
2. «Навбахор» (Наманган)	11	4	5	34:14	37
3. «Нефтчи» (Фергана)	9	10	0	26:11	37
4. «Насаф» (Карши)	10	6	4	24:14	36
5. ОКМК (Алмалык)	8	6	6	33:29	30
6. «Сурхон» (Термез)	8	6	6	21:19	30
7. «Андижон» (Андижан)	8	4	8	20:19	28
8. «Бунёдкор» (Ташкент)	7	5	8	21:24	26
9. «Металлург» (Бекабад)	7	4	9	23:29	25
10. «Соғдиана» (Джизак)	6	5	9	28:31	23
11. «Олимпик» (Ташкент)	5	5	9	20:27	20
12. «Кизилкум» (Навои)	4	5	11	15:28	17
13. «Бухоро» (Бухара)	4	2	13	12:27	14
14. «Турон» (Яйпан)	2	6	11	12:28	12

## Наследие

Духовность - широкое и многогранное понятие, которое заложено в самой основе национальной идеи нашего государства. По сути, это совокупность всех нравственных и моральных ценностей, ведущих нацию к прогрессу. В своих выступлениях Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев неоднократно поднимал тему огромного значения морального богатства в дальнейшем развитии общества.

О том, что духовность нам нужна как воздух, глава государства говорил и на праздновании 32-й годовщины независимости Родины. Далеко не во всех странах развитию данного направления уделяется такое внимание, как в нашем государстве.

Именно благодаря этому в процессе духовного возрождения заново открыты наша история и богатое наследие. В них обрела достойное место целая плеяда замечательных личностей, которые служат нравственным эталоном для подрастающего поколения. Ведь понятие «патриотизм», олицетворяющее любовь к Родине, неразрывность с ее историей, культурой, составляет духовно-нравственную основу личности, формирует ее гражданскую позицию и потребность в достойном, самоотверженном служении Отчизне.

Глава государства в Послании Олий Мажлису Республики Узбекистан от 29 декабря 2020 года отметил: «Мы поставили перед собой великую цель - формирование фундамента нового Ренессанса в нашей стране, и с этой целью должны создать среду и условия для воспитания новых Хорезми, Беруни, Ибн Сино, Улугбеков, Навои и Бабуров».

Эти слова несут глубочайший смысл, если вспомнить, что каждая из названных эпохальных фигур когда-то с чего-то начинала. Никто не рождается гением, не превращается в академика по мановению волшебной палочки. Нет, каждый был молодым и в свое время получил поддержку.

Например, существует замечательная и крайне поучительная история. Когда 17-летний Ибн Сино вылечил бухарского эмира, тот сказал: «Прости, чело хочешь: земли, золота». Юноша ответил: «Ключ от вашей библиотеки!». Приводя в при-

# Время мыслить по-новому

мер подобных Авиценне личностей, Президент не говорит, что каждый представитель молодежи должен сразу же стать энциклопедистом. Мудрость политики руководства нашего государства в отношении подрастающего поколения - воспитание юношей и девушек духовно богатыми людьми, которые всегда выберут ключ от библиотеки, то есть знания. И неважно, в каком именно направлении, ведь душевная наполненность не ограничивается лишь сферой искусств и культуры. Чем шире она распространяется на другие специальности и отрасли, тем богаче все общество.

Другой пример высокой духовности - одна из ярчайших личностей в истории нашего народа, которая всегда была в центре внимания мировых исследователей, - Амир Темура.

Сахибкиран выступает центральной фигурой в музыкальных творениях многих выдающихся зарубежных композиторов - Ф. Гаспарини, Г. Генделя, А. Вивальди, А. Сопенца, Н. Порпора, А. Саккини и других. Его образ в каждом из произведений предстает героическим. А звучат они все в мажорных тонах. Поэтому, если поднимать тему духовности в искусстве, сам факт, что итальянский композитор Алессандро Скарлатти в 1706 году пишет оперу «Великий Темура», многое может сказать о значимости узбекистанского наследия, его исторического отпечатка. А вместе с тем доказывает: духовность и культура повсюду, они помогают передать летопись народа новым поколениям, обогащают, а также укрепляют связи между народами.

Что греха таить, считалось, что все идет с Запада - композиторское творчество, нотная письменность... Вплотную занявшись этой темой, научное сообщество приходит к неопровержимому факту: нельзя умалять достижения современной Центральной Азии в культуре (например, в той же музыкальной), ибо именно эти места - колыбель Ренессанса.

Ввиду развитости направления даже в глубокой древности в творческих кругах наблюдались жесткая конкуренция, отбор. В труде «Книга песен» известный арабский ученый Абу-ль-Фарадж аль-Исфахани пишет: «Из тысячи песен отобрал

триста, из трехсот сто, из ста тридцать, из тридцати десять, из десяти три, а из трех одну».

В своих сочинениях богатство восточных мелизмов, интонаций, пластики использовали Бетховен и Моцарт, венские классики и импрессионисты, композиторы XX века - Хачатурян, Рахманинов. Так что не станет преувеличением заявление о том, что узбекский народ имеет богатое прошлое, а страницы истории региона неразрывно связаны с ним. Земля Узбекистана - своеобразный драгоценный архив, хранящий уникальные памятники разных эпох. Ее культура - одна из самых ярких и самобытных на Востоке - формировалась в течение тысячелетий и вобрала в себя традиции, обычаи народов, в разное время населявших территорию современного государства.

Это никак не умаляет достижений мастера: от такого взаимопонимковенной культуры только обогатились. Так, например, английский композитор Гренвилл Банток в 1922 году написал произведение для солистов хора и симфонического оркестра «Золотое путешествие в Самарканд». В наши дни подобный творческий обмен происходит еще более активно.

В этом контексте важно отметить: духовность - понятие многонациональное. Поэтому мы должны черпать ее из любой культуры, где, как и в чем бы она ни проявлялась. В свою очередь у нашего народа есть традиции и ценности в разных сферах, которые мы можем передать другим.

«Звездное небо над нами и нравственный закон внутри нас» - так сформулировал понятие духовности философ Кант. На практике это явление отражается в каждом поступке и шаге человека. Духовно богатая личность ставит высокую планку во всем: в культуре, эрудиции, профессионализме. Даже «язык одежды» говорит о внутреннем содержании.

Конечно, основы духовного воспитания закладываются прежде всего в семье. Не случайно у нашего народа есть замечательная традиция - колыбельные песни, в которых сосредоточены все мечты, чаяния и напутствия матери. Их женщины начинают исполнять еще до



Фото Музаффара Абдуллаева.

рождения ребенка, чтобы он слышал. Дома принято: младшие к старшим всегда должны обращаться на «вы» - «ака», «апа». Казалось бы, мелочь. Однако такие уроки остаются в памяти на всю жизнь: не только воспитывают уважение к старшим, но и учат любить людей, стремиться делать добро окружающим.

Еще один важный институт, влияющий на то, каким вырастет человек, - учебные заведения. Причем путь начинается в яслях, ведет к школе, вузу и не заканчивается никогда. В связи с этим личность учителя на Востоке всегда считалась одной из самых авторитетных и высокодуховных. Ведь, как писал Абдурахман ас-Саади, она призвана собирать мудрость тысячелетий и передавать ее своим ученикам «из рук в руки, от сердца к сердцу».

А в поэме «Семь планет» Алишера Навои есть строки:

«Роспуск я, музыку держу в руках.  
Науку о ритмических кругах.  
Я обучаю музыке людей.  
Верней, учитель я учителей».

Представляется, что педагог должен быть именно таким - эталоном во всем. И не только в том, насколько хорошо знает свой предмет и ведет урок, но и в отношении к людям. Прежде всего обязан видеть в каждом ученике, студенте личность, направить по правильному пути, учить отличать черное от белого, уберечь от негативных идей и влияний. Сегодня для подрастающего поколения государством созданы огромные возможности для проявления его способностей, получения им необходимой информации, глубокого изучения дру-

гих культур. Это обогащает личность духовно.

С другой стороны, в условиях глобализации нельзя отрицать влияния на современную молодежь негативных проявлений массовой культуры. Поэтому не случайно последние годы приоритетным направлением в воспитании подрастающего поколения выступает глубокое изучение национальных ценностей: традиций, культуры, духовности, лежащих в основе формирования идеологического иммунитета.

Человек должен находиться в постоянном поиске новых знаний. Каждый день нужно что-то для себя открывать. Вот это тоже одна из ступеней духовности, которая заставляет человека самосовершенствоваться. Все это наследие обеспечивает преемственность поколений как в культурном, так и социальном развитии.

Благодаря ему мы имеем, хотя пока и не полное, но вполне объемное представление о далеком прошлом, чаяниях и думах современников Улугбека и Навои, об их деяниях, нравах, обычаях, мировоззрении, предметах обихода. Такое достойное, будучи мощнейшим сред-

ством в формировании национального самосознания и гордости, можно назвать и универсальной духовной основой укрепления независимости. В нем сосредоточены мораль, право, обычаи, традиции, литература, искусство, уроки истории - все, что составляет непоколебимые ценности современного человека, гражданина суверенного Узбекистана.

Настало время мыслить инновационно, по-новому. Ведь не случайно в своем выступлении на торжественной церемонии, посвященной 32-й годовщине независимости Республики Узбекистан, глава государства сказал:

«Мы являемся потомками великих личностей, обогативших мир не только материальными ресурсами, но прежде всего плодами науки, просвещения, духовными ценностями. Несомненно, присутствие им высокие качества, созданные ими славные традиции и сегодня живут в наших сердцах, сознании, присутствуют в нашей повседневной жизни».

Паризода Абдунабиева. Ведущий специалист по духовности, инновациям и спорту Центра духовности и просветительства Национальной гвардии Республики Узбекистан.

ГУП «Редакции газет «Янги Ўзбекистон» и «Правда Востока»

УЧРЕДИТЕЛЬ: Кабинет Министров Республики Узбекистан

Главный редактор: Салим ДОНИЁРОВ

Канцелярия: 71-233-70-98

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает. За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку. Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк». Телефон типографии 71-233-11-07.

Отдел рекламы: 71-233-70-98

Газета зарегистрирована в Агентстве по печати и информации Республики Узбекистан. Рег. № 0005 от 17.09.2009 г.

Индекс - 178, Способ печати - офсетный, формат А-2, объем 2 п.л. Тираж 1313. Заказ Г-1027. Выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Цена договорная.

Газета отпечатана в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк». Адрес предприятия: ул. Буюк Турон, 41.

Дежурный редактор: Т. Низаев  
Корректор: Л. Карабаева  
Дизайнер: Б. Эгамкулов

НАШ АДРЕС: 100029, Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилар, 32.  
Принимаем: тел. 71-233-56-33. E-mail: info@pv.uz  
Адрес в интернете: www.yuz.uz  
Сайт: 71-233-47-05.

ISSN 2010-6963

QR code

Время итга - 02:05  
Время подписи - 02:40

1 2 3 4 5 6